

在现代化道路上一起加速奔跑

——全球发展倡议唱响共同发展的时代强音

发展是人类社会的永恒主题。共享发展是建设美好世界的重要途径。

初秋是北京“中非时间”，点亮“南方时刻”。中非合作论坛北京峰会期间，5天里近50场双边活动，习近平主席同非洲伙伴共襄盛举。在双边会谈中，在联合声明里，在峰会致辞中，“发展”主题贯穿始终，“支持全球发展倡议”“愿共同落实全球发展倡议”成为高频词汇，唱响携手同行、共同发展的时代强音。

2021年9月21日，习近平主席在第七十六届联合国大会一般性辩论上提出全球发展倡议，以凝聚发展共识，推进共同发展，助力加快落实联合国2030年可持续发展议程。这一重要倡议成为新时代中国向国际社会提供的又一重要公共产品，是构建人类命运共同体理念在全球发展领域的重要实践。

全球发展倡议提出以来，理念内涵不断丰富，落实机制不断健全，推进路径更加清晰，务实合作逐步落地，推动国际社会聚焦发展问题，培育面向未来的高质量发展动能，成为全球南方国家弥合发展鸿沟、共建美好世界提供中国方案。

聚焦发展 发出时代强音

“瓦努阿图已经成为这一伟大倡议的真正受益者。”瓦努阿图总理萨维今年7月在全球共享发展行动论坛第二届高级别会议开幕式上说。他认为，今年年初瓦努阿图正式加入“全球发展倡议之友小组”，堪称“瓦中合作史上又一个里程碑”。

此次会议期间，中国—非洲（埃塞俄比亚）—联合国（工业发展组织）合作示范中心正式成立，是中方与非洲及联合国机构共同实施的三方合作旗舰项目。联合国工业发展组织总干事穆勒说，示范中心聚焦工业化、农业现代化、人才培养三大重点领域，对于分享中国发展经验、推广中方先进技术、吸引多方资源投入具有重要意义。

“国际社会要以天下之利为利、以人民之心为心，推动发展问题重回国际议程的核心。”2023年8月，习近平主席在“金砖+”领导人对话会上发表讲话，再次呼吁国际社会共谋发展。

坚持发展优先，构建更加平等均衡的全球发展伙伴关系，全球发展倡议契合时代需求，提供重要理念引领，有效凝聚国际发展共识。

在全球发展倡议“六个坚持”理念原则中，“发展优先”被列为首位。正是因为持之以恒、旗帜鲜明地倡导发展，全球发展倡议深入人心，得到国际社会广泛认同和积极响应。中国在联合国发起成立的“全球发展倡议之友小组”已有80多个国家加入，70多个国家、地区和国际组织合力组建全球发展促进中心网络；中国同多方合作伙伴签署落实合作文件，支持大量发展项目落地。

联合国开发计划署驻华代表白雅婷说，全球发展倡议以全球协作需求为驱动，以国际经验和最佳实践的双向交流为基础，是推动实现可持续发展目标

重要工具。

“作为最大的发展中国家，中国始终将自身发展置于人类发展的坐标系，以自身发展为世界发展创造新机遇。”2023年7月，习近平主席向全球共享发展行动论坛首届高级别会议致贺信，重申中国持续推进全球发展倡议走深走实的决心。

中国既是全球发展倡议的首倡方，也是倡议落实的行动派。坚持行动导向，中国以自身现代化进程中积累的发展经验，以务实行动，回应不同国家和地区的具体发展需求，全球发展倡议的路线图愈加明晰。

在倡议框架下，中方升级“全球发展和南南合作基金”并增资至40亿美元，创立的全球发展项目库总数已超1000个，完成和正实施的项目达500多个。“不让任何一个国家、任何一个人掉队”，是联合国发展议程的努力目标，也是全球发展倡议的价值追求。向莫桑比克流离失所家庭发放应急物资，援助蒙古国展开棚户区改造，为尼泊尔儿童提供粮食救援，帮助埃及居民钻探深水井……从亚洲到非洲，从太平洋岛国到加勒比海岸，全球发展倡议正惠及越来越多民众。

埃及阿拉伯研究中心顾问阿布·贝克尔·迪卜说，全球发展倡议有助于推动各国合作构建更加公正和平衡的发展格局，保护更多人免受饥饿、贫困、战乱等冲击，“在当前世界局势下尤其具有重要意义”。

巴基斯坦议会可持续发展目标秘书处全球发展倡议小组顾问沙基尔·拉迈说，对广大发展中国家而言，“全球发展倡议正成为新的希望之路”。

面向未来 培育高质量发展动能

在古巴，中国援建的三个装机容量均达4兆瓦的太阳能光伏电站，在加勒比的阳光照耀下熠熠生辉，造福了数万个家庭。“该项目对古巴的国民经济和人民具有重要意义。”古巴外贸外资部副部长里瓦斯深表感谢。

“没想到一次邂逅，改变了我们的人生，成就了我们的梦想。”斐济蘑菇种植者协会主席塞鲁瓦伊娅·卡卡布，借助在中国援建斐济菌草技术培训学习的技术，带领当地妇女种植菌草，迈出脱贫致富第一步。

通过鲁班工坊向塔吉克斯坦青年传授技术，通过“以竹代塑”帮助埃塞俄比亚妇女创业谋生，为阿拉伯国家开设跨境电商创业班……全球发展倡议以一个个“小而美、惠民生”的务实合作项目，创造教育和就业机会，成就无数人的梦想；打造全球开放平台，聚焦减贫、粮食安全、抗疫和疫苗、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字经济、互联互通等八大重点领域，不断健全合作机制，筹措发展资源，对接各国和各地发展战略，为众多国家的经济发展提供重要支撑。

聚焦帮扶世界贫困和弱势群体，全球发展倡议积极行动，从提供粮食援助、为妇女儿童提供营养餐到派遣农业专家、推动菌草技术在100多个国家落地

生根，既授人以鱼，也授人以渔，不断增强民众的幸福感、获得感、安全感。

柬埔寨金边皇家大学国际问题与公共政策研究所研究员通孟戴认为，全球发展倡议支持各国解决减贫、粮食和能源安全、医疗保健等关键问题，鼓励发展中国家在技术、农业和教育进步方面开展更多合作，“为共同进步、可持续包容发展、共享繁荣注入了新动能”。

在全球发展倡议框架下，越来越多兼顾经济发展和环保要求的基础设施合作项目，秉持人与自然和谐共生的理念，给当地生产生活带来质的改变，推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

比利时中国经贸委员会主席德威特接受新华社记者采访时表示，全球发展倡议内容不断丰富，成果有目共睹，在绿色能源、数字经济等领域发挥着越来越重要的作用。

去年冬天，埃及二号卫星在中国酒泉卫星发射中心由长征二号丙运载火箭成功发射升空。埃及航天局项目管理经理海塞姆·麦德海特·阿比亚激动地表示，卫星的成功发射不仅在中埃航天合作领域具有里程碑意义，而且将在农业、矿产勘查、城市规划等多个重要领域服务埃及“2030愿景”。

与联合国南南合作办公室等合作推出发展中国家青年跨境电商扶贫和可持续发展能力建设系列合作项目；开展“心苗计划”培养心血管专科医师；设立全球发展促进中心创新培训基地和全球发展青年领袖之家；向发展中国家提供10万个研修研修名额……全球发展倡议坚持创新驱动，聚焦高质量可持续发展，培育和积蓄人才，助力广大发展中国家在现代化道路上加速奔跑。

土耳其亚太研究中心主任塞尔克·乔拉克奥卢表示，全球发展倡议结合了中国的发展和实践经验，旨在破解世界不同地区发展中国家在多个领域的具体问题，推动各国跟中国一样开启高质量发展的新征程。

激发活力 奏响全球南方和声

9月5日，北京人民大会堂，习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发表主旨讲话时说，“中非共逐现代化之梦，必将掀起全球南方现代化热潮，谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。”席话毕，在场3200多名中外各界人士掌声雷动。

第二天，《全球南方和中非合作论坛峰会吸引全球媒体关注》《中非合作论坛：共同谱写全球南方合作新篇章》《“同路人”才是真朋友》》等报道登上古巴、南非、柬埔寨等国媒体头条，再次向世界传递全球南方国家共同发展的强烈心声。

“中国追求的不是独善其身的现代化，愿同各国一道，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。”中国始终是推动全球南方发展振兴的中坚力量。

中国已向160多个国家提供发展援助，同100多个国家和联合国等多个国际组织推进全球发展倡议合作。从改善

民生到培养人才，从培育发展动能到分享发展经验，中国聚焦广大发展中国家面临的发展棘手难题，以中国式现代化发展经验和成果，为全球南方国家加快现代化进程提供动力。

肯尼亚国际关系问题专家卡文斯·阿德希尔说，全球发展倡议的八大重点优先领域“都反映了新兴经济体发展愿望”。欧洲《现代外交》网站文章说，全球发展倡议体现了中国对发展中国家和新兴经济体的支持。

全球发展倡议强调更加开放、包容的合作理念，打造更加多元、更可持续的国际发展合作新模式，对南南合作和三方合作具有重要引领作用，以实实在在的合作成果促进全球南方国家共同繁荣。

在南南合作中，中国从不附加任何政治条件，始终真心诚意帮助发展中国家提升自主发展能力，不断开拓合作新场域新方式。在三方合作中，中国—联合国粮农组织第三期南南合作信托基金正式启动，中方同瑞士在坦桑尼亚开展疟疾防控，同德国在尼日利亚开展农业合作。

马达加斯加总统拉乔利纳说，中国在促进南南合作方面发挥了重要作用。“通过携手合作，我们不仅能够加快自身发展，还能为建设一个更加公平、更加多元化的世界作出重要贡献。”

联合国经济、社会和文化权利委员会委员穆罕默德·伊兹丁·阿卜杜勒-穆奈姆说，全球发展倡议在致力于消除全球结构性不平等、促进各国共同发展方面产生了积极影响。

“作为发展中国家、‘全球南方’的一员，我们始终同其他发展中国家同呼吸、共命运，坚定维护发展中国家共同利益，推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。”习近平主席的话语坚定有力。

从第一个明确表态支持非盟加入二十国集团，到推动“77国集团和中国”峰会通过《哈瓦那宣言》，呼吁提升发展中国家在全球决策机构中的代表性；从推动金砖机制、上合组织扩员，到不断完善中非合作论坛、中国—拉共体论坛、中阿合作论坛等多边合作框架，中国始终致力于发展多边框架，增强发展中国家在国际事务中的话语权。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳说，全球发展倡议使全球南方国家在全球治理中的代表性和发言权明显提升，特别是在应对气候变化、能源安全和数字经济等全球性问题上。

古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多表示，全球发展倡议“推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展”。

这是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代。全球发展倡议着眼世界发展大势，是中方为凝聚发展共识，培育全球发展新动能，推动构建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系而提出的中国方案。沿着倡议指引的方向，坚定信心，起而行之，必将奏响全球共同发展的乐章，推动人类发展的巨轮驶向更加光明的未来。

（新华社北京9月20日电 记者乔继红、张代蕾、邓晋）

■李强20日在京会见第17届残奥会中国体育代表团

■李强20日在京会见马来西亚最高元首易卜拉欣

■全国人大常委会党组20日举行会议，学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神。赵乐际主持并讲话

■赵乐际20日在京会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列

■中共全国政协党组20日召开（扩大）会议，学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神。王沪宁主持并讲话

■韩正20日在京会见丹麦马士基集团董事长罗伯特·马士基·乌格拉（均据新华社）

国家勋章和国家荣誉称号获得者

许振超是山东港口青岛港青岛湾集装箱码头有限责任公司工程技术部固机高级经理。只有初中文化的他，干一行、爱一行、精一行，精益求精做好本职工作，成为当代产业工人的杰出代表。

“咱当不了科学家，但可以做个能工巧匠，同样无愧于时代。”采访过程中，许振超总说这句话。

2003年4月27日，在“地中海法米娅”轮的装卸作业中，许振超带领团队以每小时单机效率70.3自然箱和单船效率339自然箱的成绩，首次打破世界集装箱装卸纪录，开启了“振超效率”的序章。此后，许振超团队又先后8次刷新集装箱装卸世界纪录，让“振超效率”成为港航界“金招牌”，展现了中国港口工人的卓越风采。

“有一艘外轮还没做好离港准备，就被我们通知装卸完毕可以离港了。”许振超说，码头工人就是靠装卸效率赢得尊重，必须想尽办法提高装卸作业速度。

面对传统集装箱装卸高能耗、高排放的问题，许振超又带领团队进行技术攻关，于2006年成功实施集装箱轮胎吊“油改电”技术改造，年节约生产成本2000万元，噪音和尾气排放接近于零，在国内外引起强烈反响。

“劳动者的尊严全靠我们自信、自立、自强。”许振超说。

1984年，青岛港初建专业集装箱码头公司。当时许振超被选为青岛港第一批集装箱桥吊司机。有一次，唯一的桥吊出现故障停机，由于当时桥吊控制板的核心技术掌握在国外厂家手里，他们只得高薪聘请外方专家来修理。

但许振超不服气。他每天下班都会带着备用控制板的内部构造并尝试记录下来，最终推出详尽的电路图。凭着这股劲，他逐步掌握了各类桥吊的技术参数和设备性能，不仅能排除一般的机械故障，还成为修复精密部件的行家里手。

许振超不仅在自己岗位上当标杆、作表率，练就了“一钩准”“无声响操作”等拿手绝活，更致力于团队建设和技艺传承，先后培育了“王啸飞燕”“刘洋神绳”等一大批港口工人品牌，激励着一代又一代码头工人不断挑战极限、追求卓越。

蹉跎就是典型代表。如今担任山东港口青岛港青岛湾集装箱码头有限责任公司操作三大队机械队长，1995年刚参加工作就被分配到许振超负责的队伍，担任轮胎吊操作工。

“我跟许队长保证，干好这个活儿‘绝对没问题’，但许队长当场就批评了我。他说他最不愿意听的就是‘没问题’，没问题就是最大的问题，安全生产永远在路上。”蹉浩然说，这句话印刻在他的心里，直到现在还很受用。他经常将这一理念讲给队里的职工听，希望他们引以为戒。

蹉浩然回忆，在2003年团队第一次破纪录之前，许振超带领大家反复练习关键技术。“他当时经常叮嘱我一些关键的技术要领，最后还不忘嘱咐我不要紧张。”蹉浩然说。

“许振超技能大师工作室”获批后，许振超对发扬工匠精神更加关注，他带领团队完成了“集装箱岸边指挥系统”，在世界

许振超：精益求精做好本职工作，成为无愧于时代的劳动者

集装箱码头作业领域率先实现“桥板头无人”。近年来，许振超带领团队申报国家专利108项，完成技术革新项目998项，成为名副其实的“金牌工人”。

自2004年以来，他利用外出讲课等机会，结合自己的工作经历和心得体会，向企业员工、院校师生等群体宣传当代大国工匠精神，鼓励大家争当国家建设的主人翁。

从一名普通码头工人成长为“学习型、知识型、创新型”的当代产业工人杰出代表，许振超的每一步都走得坚实有力。2018年12月，他被授予“改革先锋”荣誉称号；2019年，新中国成立七十周年之际，他获得“最美奋斗者”称号。

“作为一名普通的港口工人，就要精益求精做好本职工作，成为无愧于时代的劳动者。”许振超说。

（新华社青岛9月20日电 记者王凯）

国防部新闻发言人就美对台军售答记者问

本报北京9月20日电 记者郭东报道：20日，国防部新闻发言人张晓刚就美对台军售答记者问。

有记者问，据报道，当地时间9月16日，美国国务院批准售台战机的所需备用零件与技术支持案，金额约2.28亿美元。请问发言人有何评论？

张晓刚说，美方向中国台湾地区出售武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七公报”的规定，严重损害中国主权和安全利益，严重破坏台海和平稳定。我们对此强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉。

张晓刚表示，“台独”是台海和平稳定的最大毒瘤。美方“以武助独”向“台

独”分裂势力释放严重错误信号，正一步步把台湾推向兵凶战危的险境，严重危害台湾同胞的安全与福祉，严重推升台海紧张局势。需要强调的是，台湾的安全取决于两岸关系和平发展，美制武器不是民进党当局的“护身符”，而是其自取灭亡的“索命绳”。

张晓刚指出，台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。我们敦促美方切实落实不支持“台独”承诺，停止美台军事勾连，停止以任何方式武装台湾，以实际行动维护两国两军关系稳定、健康、可持续发展。中国人民解放军将继续加强练兵备战，采取果断有力措施，坚决挫败任何“台独”分裂图谋和外部势力干涉。



当地时间9月19日，在南非首都比勒陀利亚举行的非洲航空航天与防务展上，中国空军1架运-20参展并进行静态展示。现场观众被中国“鲲鹏”吸引，来到静态展示区观摩并合影留念。图为南非青年学生在运-20前合影留念。
王锐杰摄

我国成功发射吉林一号宽幅02B01-06星

本报太原9月20日电 李宸、记者刘丹报道：9月20日12时11分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将吉林一号宽幅02B01-06星

发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第536次飞行。

我国成功发射天启星座29-32星

本报西昌9月20日电 崔婉莹、记者王凌硕报道：9月20日17时43分，我国在西昌卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭，成功将天启星座29-32星发

射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

此次任务是快舟一号甲运载火箭的第27次飞行。